№238  орта  мектептің  жанынан ашылған «Қуаныш» шағын орталығының психологының  2023-2024  оқу  жылында
жүргізілген  жұмыстарына
Анықтама

              2023 -2024 оқу  жылының басында қыркүйек-мамыр айларына жылдық есеп.
                 Қыркүйек айында балабақшадағы балалардың – дара  психологиялық   картасы  арналып,психодиагностикалық  әдістемелердің  деректер  банкі тізбесі жасалып,   психологиялық  ерекшеліктері мен  тұлғалық  бейімділігін  анықтау, зерттеу  жұмыстарын  жүргіздім.  Тәрбиеленушілердің ата-аналарынан зерттеу жұмыстарына рұхсат алып,ерекше балаларды анықтау мақсатында кеңес беру жұмыстары жүргізілді.
                Қазан айында ата-аналардан отбасында бала тәрбиесіне мән беру,3 жастағы  баланың даму туралы сауалнамалар алынды.Тәрбиеленушілерден «	суретте қандай заттар жасырынған» әдістемелер арқылы балалардың қабылдау процесін анықтау мақсатында алынды.Педагогтармен бірге бала бойындағы агрессияны анықтау мақсатында түзету-дамыту жұмыстары жүргізілді.
                Қараша айында ата-аналармен педагогтар арасындағы қарым-қатынасты нығайту барысында ағартушылық  жұмыстар жүргізілді.Тәрбиеленушілерден жады,зерде процестерін анықтау мақсатында диагностикалар алынды.    	. 
                Желтоқсан айында педагогтардың эмоциялық тұрақтылығын, «Бала және менің балам» ата-аналардан диагностика алынды.  Тәрбиеленушілерге,ата-анаға және педагогтарға «Бала тәрбиесінде зорлық-зомбылыққа жол жоқ» тақырыбында кеңестер жүргізілді.
      Қаңтар айында балалардың  шыдамдылықтарын тексеру мақсатында күріш пен қарақұмықпен топтық-жеке жұмыстар және «Солақай баламен жұмыс жасау ерекшелігі» бойынша педагогтарға кеңес,балалармен жұмыс жасалды.   
     Ақпан айында «Менің балабақшам»тақырыбы бойынша педагогтарға бір-бірімен жақсы қарым-қатынас  сыйлау барысында«Досболlike достық қолын ұсын»аякиясы, «Мен және менің ұжымдастарым» Өмірде адамнан асқан құндылық жоқ екендігін түсіндіре отырып педагогтарға, «Мен» концепциясы туралы тренинг ұйымдастырдым. 26.02.-01.03.2024ж «Психология ғажайып әлем»  апталығында балаларға  «Сәтті бейімделу», тәрбиеші педагогтарға «Жадырайық!жайнайық!Жылы лебізімізді сыйлайық» ,ата-ана, бала,педагогтерге «Бір мақал-бір бауырсақ»,ата-аналарға «Балаға байыпты қарайық» тақырыбымен апталықты қорытындыладым.
            Наурыз айында алғашқы мерекесін әріптестермен және балалармен жүйелі жұмыстар жүргізілді.Педагогтерға және ересек топқа «Көңіл-күйім тамаша»,кіші топпен «Достық жылудан басталады»балаларды достыққа тәрбиелеу,реніштің алдын алу,ағартушылық жұмыстар ,«Анамызға сыйлық» суреттерді салып ,өздері әсемдеп сәндеу шығармашылық жұмыстар істелді..Мерекелік іс-шара кезінде ата-аналарға ойын жүргізілді.
                Сәуір айында ересек топтан мектепке дайындығын тексеру мақсатында Керн-Йерасек әдістемесін алдым.Мақсаты:балалардың мектеп алды даярлыққа баратын балалардың деңгейін анықтау.Балалардың ойын дамыту барысында кіші топпенде түрлі жұмыс жүргізілді.Түстермен,пласталин және түрлі әдістемелік құралдармен жұмыс жасады.22.04-03.05.24 осы уақыт аралығын «Мектепке дейінгі ұйымдардағы балаларға қатысты зорлық-зомбылықтың алдын алу»тақырыбы бойынша біліктілік арттырып келдім.
                  Мамыр айында ата-аналардан «Сіздің балаңыз мектепке дайын ба?» сауалнама алынды.Мектепке дейінгі білім беру ұйымдарындағы педагог-психологтар арасында «Зорлықсыз әлем-өмір бастауы» тақырыбы бойынша  ауданда семинар-практикумда іс- тәжірибемен бөлістім.











                       «Қуаныш» шағын 
орталығының психологі :                    Темірхан Дәуренай
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